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Estabilidade de Encostas Naturais

1° Exercicio

Com relacdo a taludes naturais (ndo considerar macicos rochosos) recapitular mecanismos de ruptura
(quanto a geometria) e causas que possam deflagrar rupturas considerando pluviosidade, alteragcfes de
geometria, sobrecargas acidentais e permanentes e alteracao na cobertura vegetal.
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2 Exercicio

O talude da figura abaixo pode ser considerado muito extenso e com inclinacdo e espessura
constantes. Considere a rocha que se situa abaixo do solo residual maduro em trés condi¢des: a) rocha
nao-fraturada, b) rocha com fraturas predominantemente verticais, c¢) rocha com fraturas
predominantemente horizontais. Calcular o coeficiente de estabilidade para a época de estio e para a
época do final do periodo de chuvas (neste caso para as trés condi¢des da rocha), admitindo que nessa
ocasido o solo esteja proximo da saturacao.

Solo Residual Maduro (ensaio de cisalhamento
direto)

Ynat = 16kN/m?> Yeat = 17KN/m®
s=20+0't932°(kPa) | s =10 + ¢'tg30° (kPa)
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3~ Exercicio

Através da observagdo da vegetacdo (arvores) em uma inspecdo a uma encosta onde se pretende
implantar uma rodovia, observaram-se indicios de movimentos. A encosta é extensa em planta e
presume-se que nao seja grande a espessura de solo que recobre a rocha alterada.

Os estudos de projeto incluindo viabilidade, impacto ambiental e basico devem tomar cerca de 1 a 2
anos, de modo que se disp8e de tempo para realizar investiga¢des geotécnicas (incluindo uma estacao
de seca e uma chuvosa) que possam orientar os trabalhos de projeto.

Pede-se: justificando sua finalidade, programar as investigagbes minimas e comentar sobre algumas
desejaveis porém mais caras ou de longo prazo.
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4° Exercicio

Discutir os mecanismos pelos quais as seguintes solucdes de estabilizagdo operam no sentido de
melhorar a seguranca dos taludes, a que casos principais eles se aplicam e seus custos.

a) Solucdes de alteracdo de geometria — terraplenagem

b) Solugbes de reducéo de infiltracdo de aguas pluviais

c) Solucdes de reducédo de pressdes neutras de percolacao
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5~ Exercicio

Considere que o talude abaixo apresenta sinais de instabilidade (surgéncia de &agua, degraus de
abatimento, arvores inclinadas). Medidores de NA permitiram estabelecer a superficie piezométrica em
época extremamente chuvosa. Ndo se disp6e de resultados de ensaios de resisténcia, mas a
experiéncia mostra que o angulo de atrito do solo residual se situa em torno de 30° e que a superficie
de ruptura aproxima-se da superficie circular. Admita y = 18 kN/m?.

a) Estime a coesdo do solo por retroanalise

b) Calcule o fator de seguranca que se obteria com um sistema eficiente de drenos horizontais
profundos

c) Calcule a inclinacdo necesséria para que se tenha um fator de seguranca de 1,5, admitindo um
sistema de drenos profundos eficiente.

Utilize os abacos de Hoek. Refaca os itens (b) e (¢) considerando a estimativa de ® = 25°,
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Fator de Seguranca
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